

образования как можно большего числа промышленных предприятий города, поскольку именно они являются основными заказчиками специалистов.

Ш. Сакиева, М.А. Каликов,

Л.А. Скороходова

Казахский национальный медицинский университет

О ПРОБЛЕМАХ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Здравоохранение – это система мер политического, экономического, правового, социального, культурного, медицинского характера, направленных на предупреждение и лечение болезней, поддержание общественной гигиены и санитарии, сохранение и укрепление физического и психического здоровья каждого человека, поддержание его активной долголетней жизни, предоставление ему медицинской помощи в случае утраты здоровья.

Система здравоохранения – это совокупность государственных органов и субъектов здравоохранения, деятельность которых направлена на обеспечение прав гражданина на охрану здоровья.

На сегодняшний день можно обозначить следующие проблемы здравоохранении Республики Казахстан:

1. Медико-демографическая ситуация.

Несмотря на позитивные сдвиги в демографической ситуации, сохраняется низкий уровень здоровья женщин и детей.

Уровень младенческой смертности в 2009 г. составлял 15,1 на 1000 родившихся живыми. С 2010 г. с введением критериев живорождения и мертворождения показатель младенческой смертности составил 20,7, и в 2011 г. отмечается тенденция к снижению до 18,4 на 1000 родившихся живыми.

2. Дефицит квалифицированных кадров.

Серьезной проблемой остается вопрос обеспечения области здравоохранения квалифицированными кадрами. Сегодня в отрасли трудятся около 59 тыс. врачей. Несмотря на ежегодное увеличение числа медицинских

кадров с высшим образованием (более чем на 9,5%) за счет роста приема в медицинские вузы, увеличение количества выпускников, в отрасли сохраняется дефицит кадров, особенно в сельской местности. Показатель обеспеченности врачебными кадрами сельского населения почти в 4 раза меньше, чем в городе.

3. Проблемы финансирования.

Так, отрасль здравоохранения нуждается в дополнительных вложениях, особенно в развитие первичной медико-санитарной помощи. Финансирование ГОБМП, несмотря на ежегодное увеличение (с 64,8 млрд. тенге в 2003 г. до 464,1 млрд. тенге в 2009 г.), также нуждается в дополнительных расходах.

Основные направления совершенствования деятельности государства в области здравоохранения Республики Казахстан:

- повышение эффективности межсекторального и межведомственного взаимодействия по вопросам охраны общественного здоровья;
- совершенствование организации, управления и финансирования медицинской помощи в Единой национальной системе здравоохранения;
- совершенствование медицинского, фармацевтического образования; развитие и внедрение инновационных технологий в медицине;
- повышение доступности и качества лекарственных средств для населения, улучшение оснащения организаций здравоохранения медицинской техникой.

У. Сейсембай, Г.А. Садырова,

Л.А. Скороходова

Казахский национальный медицинский университет

О РОЛИ СОЦИАЛЬНЫХ ИНСТИТУТОВ В СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ НАСЕЛЕНИЯ

Современные социальные институты играют немаловажную роль при формировании государственной социальной защиты населения.